

Felolvasó szerkesztő:  
Dr.  
SALACZ FLEMÉR

Szerkesztőség:  
III. ker. BELICEY-U.  
115. SZ.

# SZARVASI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:  
Égész évre 200 k.  
Negyedévre 50 k.  
Egyes szám 4 k.  
Keddi szám 2 k.

Kiadóhivatal:  
III. K. BELICEZY  
UT 115. SZÁM.

Laptulajdonos: a Szarvasi Kisgazdák és Földmészek Pártköre

Felolvasó kiadó: Gulács Pál.

Megjelenik Kedden és Pénteken reggel.

## ELJEN BORGÚLYA PÁL

NEMZETGYŰLÉSI KÉPVISELŐJELÖLTÜNK!

### Meghívó.

A szarvasi választókerület 48-as, kisgazda, földmészek, polgári pártjának nemzetgyűlési képviselőjelöltje

### Borgulya Pál

**Összönn** f. évi május hó 7-én, vasárnap délelőtt 10 órakor,  
**Békesszentandrón** ugyanezen nap délután 3 órakor,

**szarvason** f. évi május hó 14-én, vasárnap délután 2 órakor a f. oszultéren mondia el program beszédét.

1. A gyűlés megnyitása.
2. Program-beszéd.
3. A gyűlés bezárása.

Az érdeklődőket biztossal meg-hívja

a **Pártvezetőség**

### Figyelemre!

Felhívjuk "azon polgárlásaink ügyelmét, akik a Pekar-féle aláírási listát nem politikai meggyőződésük, de megelégedésük következtében írták alá arra, hogy az semmi akadályt nem képez annak, hogy a választásnál ne Borgulya Pálra szavazzanak.

## A

régi kisgazdapárti legfőbb szervezetének és körének képviselői elhatározták, hogy menomandumot adnak át Bethlen István grófnak az egységes párt új elnökének. Ebben megkérték, hogy állítsa vissza a régi kisgazdapárt eredeti programját, ne süllyesse azt a beronult és elhaltamodott munkapárt feuilis, reakciós törekvéseibe, biztosítsa azt, hogy a párt nem lesz előharcosa az elnyomással régi rendszerének és nem segít Kossuth Rajos hagyományait elszakítani. E memorandum fontosabb részletei így hangzanak:

A tizenkettődik órában hiszünk és reméljük, hogy nem jóval a tizenkettődik órán tu — fordulunk Nagyméltóságodhoz, akit a legnehezebb időkből — szinte magunkra hagyatva — látogattunk.

Mi késhégyig menő harctok tesetleket ölö, kimerítő és összeropantó viharban vállaltunk minden gyűlölséget. Lejárattással fenyegető felszisszenését a közhangulatnak Sajat tömegeink bizalmának meg-megtörpanását. Hazug rágalmak felénk fröcsögtetett mocsákt. Vállaltuk gyakran lázadó érzelmeink erőszakos elhaltgattásával és szívünk meg-megcsukló fájdalommal. Türelmünk nekünk nem tetsző dolgokat. És vállaltuk olyan jelenségek és tények szegyenét is, amelyekben részünk nem volt és amelyek ellen a

mi érzésünk háborgott a legszenvedélyesebben.

Vállaltuk... Mert történelmi küldetésünk teljes sulyát éreztük, mert tudtuk, hogy a felkórcsolt hullámokon csak így tudjuk keresztül kormányozni nemzetünk ropogó deszkázatu hajóját. Vállaltuk mindent, türelmünk minden, lemondtunk sok mindenről. És ezt a gyakran öngyilkosságszerű, rettenetes felelősséget egyedül csak mi vállaltuk.

Mi — és egyedül — csak mi hoztunk áldozatokat. Mi kockáztattuk — és csak mi — a politikai megsemmisülést. Mi tehát nem vagyunk forradalmárok. Minket hát nem érhet az a vád, az a gyanu, hogy népszerűség-hajhászás vezet fellépésünkben. Egyedül mi nem akarjuk az egyéni érvényesülést — hisz eddig is csak mi tudtunk és vezértünk nagyatádi Szabó István tudott könnyu szivvel elvetni magától mindj. Hiszen mi lázadózás, felszisszenés nélkül — két markunk ökölbe szorult, tudtuk végig nézni nagyatádi Szabó Istvánnak vesszőfutatlását. Azt a becselten embernádázatot, ahol a legderekből, legpuritánabb, legmegközelíthetelenebb embert egyéni szent fészékében akarta megbántani, lejáratni a bujkáló eivetemedettségre.

Mi, akik mindent tudtunk és tudunk túrni egy szent cél érdekében, viszont megálljt kiáltunk akkor, amikor ezt a célt fenyegeti az elsöprés veszedelme. Türelmünk mi tovább is, a mi hátunkon fát lehet vágni, ha a cél úgy kívánja, de szembe merünk szállni minden látható és láthatatlan hatalommal, nyíltan — fegyvertelenül — ki mer állani a Rákóczi és Kossuthok népe a legszenvedettebb hatalom minden lehető és lehetetlen fegyverével szemben, fel tud a kuruc ökök késő unokáiban lángolni a dacos elszántság és konok elhatározottság lappangó tüze, ha éppen e célokat fenyegeti megsemmisítés, a melyekért eddig szenvedett, türt és saját lejárattását, politikai halálát is megkockáztatta.

A mi pártunk programja a nemzeti agrár demokrácia. A mi pártunk jellegét pártunk címének kisgazda és földmészek jelzője adja meg. Most ezt a programot és ezt a jellegét fenyegeti veszedelem. Már pedig ez az, a mi meg csak megkockáztatni sem engedünk. Nemcsak emlékeink, multunk köteleznek erre, mert ha ez a program elcsikkad, vagy elkeveredik, a józan magyar nép megundorodva, felháborodva fordul el tőlünk és keresi önmagát olyan pártokban, amelyek nem türel, nem mérsékelni akarnak,

hanem a lázongó elkeveredést akarják lánggyújtani. Ha programunkat el-süllyesztik, akkor a meccsalotól nép más vezetőket keres, a demagógia vörös lobogója alá szédül, a lelkiismeretlen igazság áldozatává kábul a nép, mely alól kiragyták hitének, bizalmának ezt az alapját, ami régi programunkat.

A jelenségek azt mutatják, hogy céltudatos következtelenségek soroztatunk ki abból a házból, amelynek fundamentumait mi raktuk le és ha ez így halad, a mi zászlónk alatt idegenek, idegen célokkal, idegen programmal fogják magukat annak a pártnak nevezni, amelyben csak mutatóban fog maradni egy-két régi hitünk. Ez pedig bukás a kisgazda és földmészek eszméjének. Bukása az agrárdemokráciának. Bukása nagyatádi Szabó István évtizedes becsületes munkával szerzett nimbuszának.

Nem akarunk mi ellenzékieskedni, robbantani. Békés és barátságos meg-értelessel akarjuk e kérdést rendezni. De ha panaszaink orvoslása sikerrel nem jár, ám nem kerülök a harcot, de vállaltuk azt. Felszabadult lélekkel meg-nyitunk ellenzékbe, állunk ellenzékies-ségre áhítózó népknt élére, vezettük azt arra a hargra, amelyre türelmetlenül vágyik és amelyet tőlünk már oly régen és gyakran állg visszafogható türelmetlenséggel vár. Nem keressük ezt a kényelmesebb, népszerű szerepet, de rákényszerítve — bevalljuk — meg-könnyebbült szivvel, fellelőggve vállalkozunk. És áthárítjuk a felelősséget Nagyméltóságodra, aki eddigi politikájának népszerűségét, tömeglelkességét nekünk, hitelünknek, lobogóink erejének köszönhetik.

E tiszteshangu előterjesztésünket még csak telefele sem méltatta Bethlen István gróf. Ezért gyűltünk össze újból és kimondtuk, hogy most már visszaállítjuk régi pártunkat, ellenzék-i lobogó alatt.

Akkor a régi kisgazda szervezetek képviselői a következő határozati javaslatot fogadták el egyhangu lelkesedéssel:

„Sok héttel ezelőtt — akkor úgy hitük, hogy a tizenkettődik órában — halk hanggal, szerény, de önértékes kérelmessel, járultunk az egységes-párt vezetősége elé. Erre választ sem kaptunk.

Bejelentettük ugyanakkor, hogyha a mi népszerűségünk kopnyea alatt vissza akarják csempészni a régi reakció rendszerét, az elnyomatást, a népralmat letröp visszafelődést, azt a kor-

szakot, amely nemrégiben mult csak el, de ma mégis középkorú jelentene, — ha megszentéltelenítik a mi szegény földözött és lenézett régi pártunk ama tisztas hajlékát, amely nekünk szent emléktűnk, akkor szembe fordul a Rákócziak, Kossuthok és nagyatádi Szabók népe minden szervezett és szervezeten hatalommal és kigyullad a régi elszántság tüze. Ha elcsikad az a jelleg, amelyet régi pártunk címe, a függetlenségi és 48-as, kiszagda és földműves jelző adott, ha elkeveredik, elhalványul, vagy valami furcsa keverékbe szűrül bele ez a program, akkor talpraállunk, hogy megmentsük azt, és hogy ne törjük, hogy a megcsalatot, kiábrándult és megundorodott magyar nép a demagógia lobogója alá szédüljön.

Mi nagyatádi Szabó István apostoli küldetési munkájával szerveztük pártát népünköt, őt tartottuk és tartjuk ma is vezérünknek és nevét szimbólumunknak. Vezértünk elvölódhatik fölünk, szembe is fordulhat velünk, támadhat is ellenünk, mégsem felejtjük el soha, hogy ő volt megalapítónk és hogy érte harcoltunk, még nélküle is. Az események erősebbek, mint az emberek. Megyünk tehát nevével érte — nem ellene — csak nélküle. Mi őt visszavárjuk, addig pedig az ő nevéért, az ő programjéért, az ő Magyarországaért veresünk, szenvedünk és harcolunk, ha nélküle is, de nem ellene.

**Ime programunk:**

Harcolunk az egységes, csonkított, ősi nagy Magyarországot, de nem kardcsörtetés, könnyelmű és minket végveszedelmeibe sodró kalandokkal, hanem munkával, békvél, megerősödéssel és a kínálókkal alkalom ügyes és bátor kihasználásával.

Harcolunk a függetlenségi és 48-as program, a Kossuth Lajos eszméinek megvalósításáért, aki a tökéletes, függetlenség, egyenlőség és szabadság apostola volt és amely ideáktól soha úgy a nemzet el nem távolodott, mint most.

Az 1920. I. t. c. az 1921. LXVII. t. c. alapján állunk és követeljük, hogy a trónfosztás hatálya az összes Habsburgokra kiterjesszék

Követeljük a most elcsikadt általános, titkos községenkénti választójogot.

Követeljük, hogy igazságos és demokratikus adórendszerrel, a fokozatos adók megvalósításával, a fogyasztási adók elforrásával, az igazságos kataszter megcsonkításával olyan vagyonválságit törvényekkel közeledjünk a pénzügyi konszolidációhoz, melyek kimélik a kis vagyonokat, de fokozatosan hozzá mernek nyulni a nagy és főként háborus vagyonokhoz.

Követeljük a földbirtokreform, a helyhatály törvény és kiserület törvény eddig igen silányul végrehajtott, de most már becsületes megvalósítását. A biztosítási ügy, valamint az összes ár és belvívszabályozási ügyek állami kezelésbe vételét.

Követeljük, hogy állítsák vissza a szabadforgalmat, igazságosan korrigáltsák a forgalmi és örösi adó és ezáltal megindulhasson végre a termelő munka.

Követeljük a hadinyereségadónak a szempontokból való revízióját, a helyesen értelmezett fényűzési adó felemelését, az elsőrendű elemi cikke adómentességét, a jóvátételnek és az állami adósságoknak az aránytalan nagy tökére való fokozatos áthárítását.

Követeljük, hogy lássák végre be az alsóbb néposztályok, főként a gazdasági családok, napszámosok, zselérek retelenes nyomorúságát és ezt a legsürgősebben, legalaposabban javítsák meg a munka beállításával, az ellátatlanok helyzetének javításával és olyan szociális intézkedésekkel, amelyek nélkül elképzelhetetlen, hogy így fog itt történni itt már a tessék-lássák intézkedések nem segítenek. Ugyancsak azt is, hogy szüntessék meg a jobbági viszonyokat még helyenként ma is meglévő minden maradványát.

Követeljük, hogy a nagybirtokok törvényesen kötelezessenek mezőgazdasági ipar megteremtésére, hogy a külföldiek fokozatosan adóztassanak meg és földszerszük tétessék lehetlenné.

Követeljük a hitbizományok és holtkezi hírtokok megszüntetését.

Követeljük a mezőgazdasági hitel megszervezését.

Követeljük, hogy a szegény néposztály kulturális és közegészségügyi helyzete megjavítsák, ingyenes jogvédelemben részesítsék és hozzássék be a mezőgazdaság művelői részére az agrikultúrát.

Követeljük a katolikus autonómia és az 1848. XX. t. c. végrehajtását.

Követeljük a választások tisztaságának kérihetetlen megóvását, korruptió és erőszakmentességét. Követeljük, hogy a sajtó, az egyesülés és gyűlékezés szabadsága csak nemzeti szempontok szerint törvényesen és mindenkor egyforma módon korlátozassék.

Követeljük a törvények kérihetetlen uralmát, a tökéletes állami rendet, jogszersűséget, társadalmi békét és konszolidációt.

Követeljük a demokratikus községi és törvényhatósági reformot.

Követeljük a hadiözvegyek, árvák, rokkantak ügyének komoly és emberéges rendezését.

Követeljük a szövetkezetek határozott támogatását és annak biztosítását, hogy a szövetkezetek nagy céljaikat megvalósíthassák, de csak e célok szolgálatában álljanak.

Követeljük, hogy a kívándorlás és visszavándorlás ügyét nagyobb figyelemmel kísérjék, az itt felburjánzott viszásságokat orvosolják; amerikai magyar testvéreink kérdését szerzetelt intézzék, őket megbecsüljék és érdekeiket megvédjék.

Követeljük, hogy a földművekkel teljesen azonos értékű kisiparosok ér-

dekei megvédessenek, részükre a már ezerszer megígért anyagihetl biztosítás, ők közmunkákban részesítsenek, szövetkezeti tömörültsék állami segítséggel élj, a kontárokkal, nagyiparral szemben megvédessenek, részükre külön ipari kamarák állításának fel és az ipartörvénynek elődolásában helyes, de egyes részleiben elhárított intézkedését megvalósítsák.

Követeljük a tisztességes kereskedelem védelmét és egyben a kereskedelmi elajulásának szigorú megbüntetését. A kereskedelmi és ipari alkalmazottak érdekeinek megvédését.

Követeljük, hogy a tisztviselők száma arányosan leszállítsassék, de ezek sorsa megjavítsassék és így kevesebb, de jobban fizetett tisztviselő álljon a községrendelkezésére, ami megajátáná az ő sorsukat is és az államot is nagy terheköl szabadatán meg. Követeljük azt is, hogy a tisztviselőnek járó kedvezményeket csak az arra részükre vehessék igénybe.

Mind Ezek megvalósítására újra viszásszáléplék a régi alpra. Mint önálló párt lép fel a régi kisgazdapárt s felkérünk mindenkit, egyessék, köorék, pártszervezeteket a csatlakozásra!

## Az ingatlanok vagyonválsága.

A „Magyar Törsde” legulóbbi száma foglalkozik az ingatlan vagyonválság várható eredményével s a többek között ezeket mondja:

Az eredeti javaslat életbe lépése esetéhi mintegy 22 milliárd bevételt vártak. Ezt a reményt azonban a törvényjavaslat letárgyalásánál kiteráskolt engedmények alaposan lecsökkentették.

Beavolt helyről most arról értesülünk, hogy az ingatlan vagyonválság előirányzat, a megjelent és még munka alatt álló végrehajtási utasítások figyelembe vételével elkészítették s a gondos mérlegelés alapján álló előirányzat szerint a válság teljes összege nem fogja a 15 milliárd koronát meghaladni.

Ebben az összegben a mezőgazdaság 10 milliárdért, a szőlőbirtok 800 millióval, az erdőbirtok 900 millióval szerepel. A mezőgazdasági fölszerelések válságából 1.5 milliárdot, az ipari üzemeiből 1 milliárdot, a kereskedelmi raktárakból 800 milliót várnak.

## Pártélet.

**Pártértekezlet.** A szvarasi kisgazdák és földművesek pártköre ezennel minden várnapp délután 2 órakor pártértekezletet tart. Felkéri a pártvezetésűt úgy a bel, mint a kütagokat, hogy ezen értekezleten minél nagyobb számban sziveskedjenek megjelenni.

**Értesítés.** Értesitem az igen tisztelt hölgy községűt, hogy Szarvason I. ker. Gróf Csáky Albert u. 83. szám alatt a legnagyobb igényűnek is megtelelőn női kalapok készítését legulóbb modellek szerint vállalom. Szives partfogást kérve maradtam kiváló tisztelőkkel.  
8-12  
Simon Rószálka

*Drága cipőjét legjobban ápolhatja a kitűnő terpentines Pyrammal.*



### Nota.

Szintén a Kossuthi nő dalamára.

Borgulya lesz a következő  
Pekár Gyula nem kell nekünk.  
Lehetsz képviselő máshol  
Borszemm Jánkóba vagy bárhol.

Ejzen Borgulya.

Ha nincs borunk, ha nincs gyulánk  
Ne is legyen Pekár Gyulánk.  
Lesz majd borunk, lesz majd buzánk,  
Igy boldogulhat csak hazánk.

Szép magyar hazánk.

Egység párt, kétséges párt  
Kétféle várják már Pekárt.  
Lesz majd vasut és gőzhajó  
Szentandrásnak meg léghajó.

Ejzen Borgulya.

Gőzhajóval veled megyünk,  
Léghajón majd értegyünk,  
Csak ez egyszer igér nekünk:  
Többé nem leszel követünk.

Ejzen Borgulya.

— **Választási biztos kijelölése.** A szegedi kir. illetékhely területére választási bizottság és ennek helyettesül kijelölte a szarvasi kerületbe dr. Patzók Anai gyulai törvényeski tanácselnököt és Kiss György gyulai törvényeski bíró.

— **Beosztott szolgabíró.** A főispán Valkovszky György szolgabírói Szarvasra osztotta be szolgálatára.

— **A választások.** A kormány gondosan kiválogatta azokat a megyéket, amelyekben valamelyest jobbák az esélyei és itt május 28-án választ. Ahol azonban nyilvánvalóan rosszak az esélyei, ott a rákövetkező vasárnapon lesz a választás, hogy az első nap várt, jórási sikert, hogy az illetékesek között a többi vármegye csüggedt és reményét vesztett kormánypárti szavazóknak keltebbé. Egyébként igen mulatságos statisztikát olvastunk arról, hogy a kormánypárti és a kormányt támogató jelöltek győzelme mennyire elváthatalan. A belügyminiszter nyilván igen jól képződött, csak azután agyon ne győzze magát.

— **Tilos az állat és huskivétel.** A minisztertanács kimondta, hogy mindenféle állat kivétel és mindennemű hus kivétel tilos. Ennélfogva borul sem szabad külföldre szállítani, ugyancsak tilos a huskivétel is, kivéve a szármalt.

— **Mennyi a menekültek száma.** A cseh hivatalos megállapítás szerint a Felvidéki eodlag 78 ezer 777 magyar menekült él. Erdélyből 148 490, a szerbök állítják megállított területről pedig 52 216. A csehek szerint eddig tehát 279 483 magyar hagyta el idegen járom alá került ősi földjét.

— **Harmadosztályú kocsik is lesznek a gyorsvonaton.** A magyar királyi államasut igazgatóságától vélt értesítés szerint május 15-től kezdve a Budapest keleti pályaudvar és Bécs között közlekedő gyorsvonatok kivételével a magyar államasutak vonalain közlekedő összes gyorsvonatokkal harmadosztályú kocsik is fognak járni.

— **Vandálisták.** Megint a mangolzugrói szőlő az ének, ahol május 1-én virradó éjeli Poniczyk Kálmán községi mérnök országútkerületben kifűrészelte egy gyönyörű, messze földön pártját ritkító magnólia fát. A teljes valószínűleg májusának szánta a pompás virágú fát. A károsult fejlemlenté azt a csendőrségnél, amely most kerest a vandál tetteseket.

— **Meghívó.** dr. Tonelli Sándor ur a szegedi kereskedelmi és iparkamara vezető tiszti szerelménis meghallgatása céljából f. hó 7-én (vasárnap) ó. e. fél 10 órakor ipar-tesztelőtlenk érkezik Felkémre az ipar-tesztelő és t. tagjai, hogy a fenti időre az ipar-tesztelőket okvetlen megjelenjen sziveskedjenek. Andrassy Derszö ipl. elnök.

— **Kedvezményes áru ruhászövet a közfelfüggesztésnek.** A pénzügyminiszter a közfelfüggesztés alatt álló tisztviselőknek és egyéb alkalmazottnak kedvezményes áru ruhászövetet való ellátása tárgyában kiadott pénzügyminiszteriium köreirendelet azzal egészíti ki, hogy az igényjogosult tisztviselők és az azokkal egy tekintet alá eső egyéb alkalmazottak (nyugdíjas tisztviselők) felelősk részére nem 3/6, hanem 4 méter kedvezményes áru ruhászövetet "kapnak, belé-nyomá nélkül. A négy (4) méter ruhászövetnek a kedvezményes ára 500 korona. Ez nem érinti azt a rendelkezést, amely szerint a leánygyermekek közül csak a 170 centiméternél magasabb növésűek kaphatnak 4 méter ruhászövetet.

— **Tüdőhjául, aszímánál, gypomorbajnál, emésztőtelenségnél, székrekedésnél, májbanjál, sárgaságnál, verszengésygnél, rheumánál, érelmas: esedéknél, verébajnál stb** már 1912. óta több ezer esetben meglegpó sikerrel bevállak a báró Luzsénszkyék receptjei szerint készülő esszenciák, amelyeknek mindegyike a hivatalosan legkiválóbbnak elismert 6-8-ból készült Valamennyi különleges szer felülmúlva, fölöslegessé tesznek és nem drágák. Kérjen ismeretlen leírás (válaszbélyeg küldésével) az "Aster" kiadóhivatalától: Budapest, III, Nádó-utca 1.

— **Megkezdik a pénztári elismervények átörlesztését.** Már régebben hírt adtunk arról, hogy a pénzserzőből kifolyog adot pénztári elismervényeket 1000 koronán alul indokolt esetekben az állam visszatérítette. Ezzel a visszatérítéssel azonban az 1000 koronán aluli pénztári elismervényeknek csak igen, kis része nyert kiengesztelést. Értesülünk szerint a közeljövőben a még hátralevő 1000 koronán aluli pénztári elismervényeket mind bevállak. A beváltás befejezése után rendeletet ad ki a kormány, a melyben a intézkedik az iránt, hogy az 1000 koronán feletti pénztári elismervényeket a 20 millió sorsjétekben való részvételhez szükséges teljes értéki költségekkel kiserelék. A rendelet előkészítése most van folyamatban, úgy hogy minden valószínűség szerint az első sorsjétek megkezdésére még ebben az évben rákerül a sor.

— **Újabb összeírják az Orszor-szágban lévő hadifoglyokat.** A belügyminiszter egyik legújabb rendeletében az Orszor-szágból még haza nem tért hadifoglyok haladéktalan összeírását rendelte el. Az összeírásnak tartalmazni kell a hadifoglyok élet, korát, volt csapatleltét, katonai rang-foglaltat, személyleírását a többi szükséges adatokkal együtt.

— **140 dollár egy hold földért.** Az Amerikából hazatért iszantulak nagymennyiségű dollárokkal árasztották el Szabolcs vármegyét is. A valamikor szegény emberek hazatérve, a mai valutáris viszonyok mellett dugszagad nábobokká lettek. A néhány lizer ezer dollár sok-sok milliót jelent magyar koronákban. Mo-t azán arról értesülök, hogy Szabolcsban nem koronákban, hanem egyenesen dollárokból van a vásár. Dollárról kér az eladó, dollárokkal fizet a vevő, ha jó termőföldre indul meg az alku. A szabolcsi föld értéke így koronákban álszámítva horribilis nagyságra emelkedett. Puszta-doboson az Amerikából hazatért dolláros magyarok 140 dollárt adtak a föld holdjért. Ez a dollárösszeg a mai számítás szerint körülbelül 90 ezer koronának felel meg. Az eladott 20 hold földért így csaknem két milliót kapott az eladó.

**53 Hold herés** a békkészlet- andráscsaba-csúdi határban több esztendőre is, haszonbérbe kiadó Dr. Keszti Armin ügyvédnél.

**Minden** félre ócska vasat vesz Baglyi nyi lakatos II. Bem-utca 212 szám. Kész ústház és tüzéhsy is kapható. 6—26

**Lajoshalmon** 32 hold szántó-föld összes felszereléssel eladó. Értekezni lehet III. ker. 282. sz. a az útleiben. 3—3

Alapítva 1710-ben

## Sun angol biztosító intézet

A világ legrőbb és Anglia legelőkelőbb biztosító társasága

### BUDAPESTEN

főkölt létesített, mely vidéki nagyobb városokban helyi képviselőteket szervez.

Bővebb felvilágosítással szolgál:

#### A MAGYARORSZÁGI FŐKÖ

Budapest, V. Gresham-palota. (Ferenczy József-lér.)

## OLCSÓBB

kedvezményi sőt néha a kedvezőtlenebb egyenlő esélyű, az alul- és túlsúlyúak között is azonos egyenlőséget, mint a valódi

# DIANA

## SŐSBORSZESZ

mely valóztalan minőségben mindenütt kapható!

1 kis üveg ára 44 — kor.  
1 közép " " 120 — kor.  
1 nagy " " 240 — kor.

Cyárja: a Diana Kereskedelmi Rézser.-Társ. Budapest, V., Nádó-utca 30.

## Egyház. iskola.

\* **Tanítók képviselői.** Az ág. h. ev. egyház tanügyi test május 1-én tartott értekezletén megválasztotta az egyházalánosba és az iskolai bizottságba három évre kiküldött képviselőit. Tiltkos szavazással megválasztattak az egyházalánosba: Molnár János és Falusi Pát, az iskolai bizottságba Molnár János és Fránkó Mihály.

\* **Tanítók előadása.** A helyi tanítóegyesület által május 28-ra tervezett Eleven Újság előadása, az ugyanarra a napra rendelt országgyűlési képviselőválasztás és közvetlen utána követező évzáró vizsgákra való tekintettel június 11-re halasztották. A táncok egybekötött előadás iránt, az uszjára való előzetesből követekezint igen ólény az érdeklődés a rendezésig serénykedésből néve, kellemesen eltöltendő esztélyre van kilátásunk.

## Irodalom.

A "Herba" című napi, gyógy és kertgazdasági növények termesztésével, gyűjtésével, feldolgozásával és értékesítésével foglalkozó szaklap, melyet dr. Darvas Ferenc m. kir. gazdasági tanácsos a m. kir. földművelésügyi miniszterium gyógy és ipari növényforgalmi irada igazgatósága szerkeszt, április óta minden jelenleg megrendelhető értékes tartalommal. A lap külön foglalkozik a nagyobb tudományos és szakirányú közleményekkel, külön rovatban a kertgazdaság és kereskedelemre vonatkozó cikkeket. — Mindezek, s az egész lap szakszerű összefüggésbe megyőző mindenkit arról, hogy a lap előtűr hivatásának megfelelő. A füzelt érdeklődő olvasóknak figyelembe ajánljuk a lapot. Érdeklődőknek multatványomat szivesen küld a "Herba" kiadóhivatala Budapest, IV. Izabella utca 71.

Téglagyárak	Csápőlére
Malmok	Gőszántásra
	üzemeknek
	elsőrendű magas calorijáju
Magyar Porosz	SZÉN KÖKSZ
	Légszuszogó és fűtőanyag a kovacszen
Sugár	Vilmos cégnél Budapest.
	IV. Károly-útról 14.
	Telefon: J. 2-59, J. 2-60.
	Vizioneladók, ügynök felvetelnek.

Ne csak olvassuk, de terjesszük is a „Szarvasi Ujság”-ot, mert ez a mi lapunk.

Szarvas nagyközség előljárásgátóli.

7611/1922. ikt. sz.

## Hirdetmény.

Közliré teszi az előjáróság, hogy mindazok, akiknek járgányos-, benzín-, petróleum-, villany-, gőz, vagy egyéb motorikus, vagy állati erőre berendezett cséplőgépe van, azt a községházán a közéleti irodában 1922. évi május 1–8 napján a hivatalos órák alatt a 3300/1922. M. E. számú rendeletben felsorolt bűntetéseik terhére megjelenszék.

Becicentendő minden üzemképes, vagy a cséplési idejény üzemképes karba hozható cséplőgép!

Szarvas, 1922. évi április hó 26-án.

Előjáróság.

Szarvas község előljáráói.

## Hirdetmény.

Alulírott előjáróság ezennel közhírré teszi, hogy az általános forgalmiadó kezelését az államkincstárnál szemben vállalja, ezzel kapcsolatban a következőkre hívja fel a forgalmiadó fizetésére kötelezett egyének figyelmét:

Általános forgalmiadó alá esik mindenki, aki befeléllőn bevétel elnyerése céljából keresett tevékenységet lejt ki.

Az általános forgalmiadó alapja az adóköteles által szállított áruk és az általa bevégzett munkatejesítmények ellenértéke fejében befolyó nyers bevétel.

Az általános forgalmiadó kulcsa a nyers bevételnek, mint adóalapnak az 1921. szeptember 1-től 1922. évi április hó 18-ig 1:5 %-a, az 1922. évi március hó 1-től pedig 3%-a.

Az általános forgalmiadót rendszerint bélyegjeggyel kell leróni, forgalmiadóknak készpénzben vagy átalány összegben való lerovására engedélyhez van kötelem.

A forgalmiadóknak bélyegjeggyel való lerovása kizárólag forgalmiadó bélyegeket kell használni.

Minden keresetű köteles a nyers bevétel megállapítására és ellenőrzésére alkalmas könyveket és feljegyzéseket vezetni, s ezen előirt könyvből illetve feljegyzésekből a napi nyers bevétel után — 24 órán belül — megjelöli értékű bélyegjegyeket felragasztani.

Aki többszöri figyelmeztetés ellenére a forgalmiadó lerovására nem forgalmiadó bélyegjegyeket használ 50 koronáig terjedhető adóbüntetést róható meg.

Aki pedig kevesebb értékű bélyegjegyet használ, a megrovódított adó háromszoros értékét tartozik bélyegjegyekkel leróni.

Aki nyereségvagyból könyveibe valóban adatokat jegyez be, avagy a feljegyzéseket szándékosan mellőzi, csalást követ el, mely vétség esetén egy évig terjedhető fogság, büntelt esetén három évig terjedhető börtön jár.

A forgalmiadó könyvecskét, valamint a feljegyzéseket tartalmazó könyvek minden hó végéig összeszendők és lezárandók.

Minden iparos és kereskedő, aki a helyi piacokon és az országos vásárokon árulni szokott, forgalmiadó könyvescskéjét mindenkori hozza magával, hogy azt az ellenőrző község felszólítására bármikor bemutatthassa.

Azok az őstermelők, akik saját termelvényeiket — búzát, árpat, zabot, tengerit, kölest, babot, lencsét, borsót, tejet, vajot, túrót, sajtot, tojást, baromfit, zöldséget, gyümölcsöt stb. — visznek eladás — végett egy a helyi, valamint a vidéki nyílt piacokra, termelői nyitvoklat, valamint azon körülmény, hogy csak kizárólag saját terményeiket árulják, hatósági bizonyítvánnyal igazolni tartoznak, mert ellenkező esetben ők is forgalmiadó köteles egyéneknek lesznek tekintve.

Szarvason, 1922. április 17-én.

Előjáróság.

Szarvas nagyközség előljárásgátóli.

7611/1922. ikt. sz.

## Hirdetmény.

Közliré teszi az előjáróság, hogy a 3300/1922. M. E. számú miniszteri rendelet mezőgazdasági termelési statisztikának az egyéni adat szolgáltatás kötelezettsége alapján leendő új szabályozásról rendelte el.

Felhívja önellenőgva mindazokat, akiknek gazdasága a 100 kalasztrális holdon aluli van, bármilyen esetleg földterület, az és van, akár mint tulajdonos, akár mint bérlő, hogy a haszonélvező gazdálkodik azonos, hogy a területéről adataikat bevallása végett a községházán 1922. évi május hó 1–8. napján délutól 8–12 és délután 2–5 óráig a törvényes követelmények terhére mellett megjelenszék.

A vétésterületi adatok felvétele a községházán a következő helyeken eszközölhetik: A 29 kis hold birtokon felüléke a biró-toknyitványtartó (kasszasi irodában).

A 29 kis holdon aluliak bevallása birtokközhatali irodában, kis tanácssteremben, végrehajtók szobájában és a rendőrségi szobában.

A bevallási kötelezettség mindig a gazdálkodót illeti, vagyis aki az illelő földterületen bármily címen gazdálkodik.

Figyelemzteli az előjáróság a lakosságot, hogy a vétésterületi felvétel kizárólagosan statisztikai szempontból, az ország gazdasági erejének helyes megítéléséhez és fejlesztés céljából történik és így annak adatai sem repulirás, sem adóztatás céljára felhasználhatók nem fognak.

Az adatszolgáltatás törvényes kötelezettség és így annak megtagadása, vagy valótlon adatok bevallása, vagy a kitűzött határidő elmulasztása hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetlétik.

Szarvas, 1922. április 26.

Előjáróság.

## NYILAS IMRE

gép-műhelye és gépraktára  
SZARVAS. (Wolf gabonakereskedő házában)

A legmesszebb menő feladás mellett vállalom és vézsem az összes gyári, mámi és gazdasági gérgépek gőzkazánok átalakítását, szerelését és javítását. Gőzkazánokat hivatalos nyomtatás alá előkészítlek, tőről géprészek autogén végzetését és hengerek furását vézsem. Készítlek vasajtokat, sűrűkereseket és minden e szakmába vágó munkákat. Háztartási lakatos munkákat sürögösen elintézek.

**Gépraktárából** az összes gazdasági gépek előnyösen beszerezhetők. Ha gépet eladni vagy venni akar, forduljon bizalommal hozzám. 6—52

Gépolaj, hengerolaj, gépkénosz, kocsikendők és mindenféle műszaki cikkek kaphatók. — Tanoncokat felveszek.

## Lévay Balázs Szarvas

III. ker. Vak-utca 184. szám alatt

Íngyűjtemény forgalmi irodát nyitott.

Elvált ingatlanok eladását és vételét, haszonbérbe adását és vételét.

**Eladók** II. 322. és 206. sz. házak mellettkelhelyiségekkel. Lajosfalom 13 hold szántó tanyaépületekkel.

**KERES** megbízói részre kisebb-nagyobb területű szántóföldeket tanyaépületekkel és gyümölcsöszt megvételre és haszonbérbe. 2—9

## Ertesítem



a szarvasi járás t. c. közönségét, hogy **Szarvason II. ker. 256. szám alatt**

## szövő és fonó-telepet

létesítem, amely üzemét **folyó évi április hó 1-én kezdő meg.**

A telepen akár saját anyagból, akár megrendelésre készílnék minden házi szükségletet szolgáló szövött és fonott cikkek, pld. abrosz, függöny, asztalterítő, asztalkendő, törülköző, ágyleterítő, ágylepedő, paplanhuzat, párnahuzat.

Ezenkívül vállalko magyar és német gyapjú mosást, fésülést, fonást és feloldozást, továbbá mindennemű pőr készítését.

A telepen tiszta gyapjuból készült női- és férfi ruhaszövetek is kaphatók és ugyanott kelengyek a legegyszerűbbtől a legszebb kivitelig a legutányosabb árban megrendelhetők.

A telepen veszek vagy árúrt cserék magyar és német gyapjút a legmagasabb piaci áron.

Szíves pártfogást kérve maradtam

Tisztelettel

**Rotter Jenő.**

7—9